

中国海归运动考察报告

本报特约撰稿人：陈全教授（伊利诺伊州）

（上接10月13日第B4版）

（四）海归海不归基本原理

多年来，笔者专攻继续革命的理论，继承、捍卫、创造性地发展了先师毛君的“论十大关系”。笔者集30年洋插队之功力，察60年轮流转之风水，隆重推出“论十大海龟基本定理”。不过，社会科学远比牛顿力学来得复杂罗嗦，社会科学的规律基本上只有统计意义。细心的读者，如果肯花力气的话，是可能找到一些三个“西格码”以外的情况的。

陈朱斯坦海龟第一基本定理（经济基础律）：

如果你分文全无，在美国和中国都一样。天下乌鸦一样黑，反正美国的SS I和中国的社保基本一样，到哪里你都是孙子。如果你有亿万资产，在美国和中国都一样。天下鸽子一样白，反正你一天到晚都在周游世界，到哪里你都是大爷。如果你不属于以上两种情况，你有必要请有经验的会计师，精确计算以后再做决定。诗云“腰缠亿万贯，骑鹤下扬州”。如果你是亿万富翁，你根本不用担心感恩节什么的，因为别人会天天跑到你家，来感你的恩的。如果你是亿万富翁，你根本不用浪费时间，争论爱国不爱国什么的，因为即使你不爱国，国也会跑来爱你的。君不见，赌王家产，中央出手，四房举手的新闻吗？你的资产越多，你生活上的民主和自由也越多。这就是唯物主义哲学中物质是第一性的原理。海龟第一基本定理解释了为什么美国普通移民签证比较紧张，但投资移民则有多余名额这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第二基本定理（同等工作律）：

如果你在美国和中国都以洗碗为业，很可能在美国洗碗比较滋润。如果你在美国和中国都当教书匠，很可能在美国当教书匠比较滋润。如果你在中国当教书匠，来美国洗碗，则回中国当教书匠比较滋润。如果你在中国是右派劳改，并天天洗碗，你来美国当教书匠，则是一步登天。如果你不属于以上四种情况，你有必要请有经验的会计师，精确计算以后再做决定。海龟第二基本定理解释了为什么有一部分福建同胞，已经或将会偷渡来美国这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第三基本定理（三七购买力律）：

如果你在美国退休后的年收入在三万美元以下，很可能回中国退休，进自建干休所，“光荣牺牲”在中国比较滋润。如果你在美国退休后，年收入超过七万美元，则很可能“光荣牺牲”在美国比较滋润。如果你不属于以上两种情况，你有必要请有经验的会计师，精确计算以后再做决定。但是有一点是肯定的，即人人都得退休，并“光荣牺牲”。海龟第三基本定理解释了大量港台、韩国人士定居在虹桥、东莞、昆山、青岛，大量中国海不归送子女回国，借读幼儿园这一社会现象。海龟第三基本定理也解释了大量老华侨回国定居，以至于在五十年代，上海就有很大的“华侨新村”这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第四基本定理（一言四马律）：

如果你是大丈夫，和社会主义不共戴天，且一言

既出，则很可能“光荣牺牲”，在美国比较滋润。如果你是大丈夫，和帝国主义不共戴天，且一言既出，则很可能“光荣牺牲”，在中国比较滋润。如果你不属于以上两种情况，或者你不具备大丈夫的基本生理结构，或者你仅仅是保、甲、乡级别的人物，一言既出，四马可追，你有必要请有经验的会计师，精确计算以后再做决定。你要注意国际市场的走向，观察汇率的变化，朝有利于你的方向移动。在围棋上，这是“外势”转换为“实利”的问题。在高等数学上，这是“在多重约束条件下求极大值的问题”。但是有一点是肯定的，就是人人都得找一个地方，去等待“光荣牺牲”。海龟第四基本定理解释了钱三强、钱学森、钱伟长、杨某某等，已经或将会死在中国；而王若望、刘宾雁、马思聪、魏某某等，已经或将会死在美国这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第五基本定理（海龟测不准律）：

在美国混得好，在中国不一定好。在中国混得好，在美国不一定好。在美国混得不好，在中国也不一定好。在中国混得不好，在美国也不一定好。天天叫着回国，不一定会海龟。天天叫着不回，不一定不海龟。想回国，不是美国不好，而是中国会使您更好。不想回，不是中国不好，而是美国让您更好。有人想回而回不去，挺苦；有人不想回而被逼回，更苦。

海龟第五基本定理解释了在北美“拎得清”的人不会冒然去问陌生人海龟不海龟，就像不会冒然去问女人年龄这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第六基本定理（性别差异律）：

如果你是单身男性，又不甘心于速战速决的邮购婚姻，很可能回中国比较滋润。如果你是单身女性，又愿意尝试跨国婚姻，很可能留在美国比较滋润。如果你不属于以上两种情况，你有必要请有经验的会计师，精确计算以后再做决定。海龟第六基本定理从历史唯物主义角度解释了“二奶”现象。

二奶原是港台方言。八、九十年代的“二奶夫”们，主要是港商合商，局限在东莞、昆山一带。一切与时俱进，进入了新世纪，“二奶夫”这一欣欣向荣的社会现象，也向所有成功的海归们招手了。海龟第六基本定理解释了为什么中国女同胞比较不倾向于海龟这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第七基本定理（动静相间律）：

子曰：“物极必反，盛极必衰，乐极生悲，静极思动，动极思静，动静相间”。诗云：“天地大戏场，戏场小天地，你方唱罢我登场”。“世上没有不散的筵席”。笔者一个同学，20年前到美国某著名空调公司工作。后被长期派到上海，子女在香港工作。最近听说子女想回纽约工作，老夫妻想把虹桥机场附近的别墅卖掉，退休后要回美国新泽西。有人退休后要回中国，有人退休后要回美国，用不到笔者来咸吃萝卜淡操心。不过笔者参考台湾经验在此预言：海归海不归在可以预计的将来，会达到动态平衡，这和分子物理学中的动态平衡的现象是一样的。树挪死，人挪活。静止是暂时的，运动是永久的，动态平衡是有

条件的，不平衡是绝对的，事物的发展是周期性的。海龟第七基本定理解释了为什么大批香港移民到加拿大后，又逐步回流香港这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第八基本定理（天定胜人律）：

笔者从小学的就是“喝令三山五岳开道，我来了！”充满了人定胜天的豪情。但现在要讲科学了，连三门峡水库都有问题了。自然和社会的发展有其必然的规律。在历史的长河里，伟人们只不过比普通网友们，多翻出了几朵大大小小的浪花而已。观当今世界之大势，合久必分，分久必合。

天意不可违，识时务者为俊杰。贫道夜观天象：东方惊见甲乙木，西方喜显庚丙辛，中央隐现戊己土。天有不测之风云，紫气似有东来之意？观我大明二百七十六年江山，察我大清二百六十八年历史，我大美国王朝气数将尽乎？我大中华王朝气数又将如何？贫道奋力发功，遥问孔子，圣人答曰：“天机者，不可泄漏也”。但贫道坚信，天定胜人。任何个人、任何组织、包括形形色色的张总统或李主席，妄想要改变世界社会发展的客观规律是注定要失败的。这不，谁有能力让日本地震稍微温柔一点？海龟第八基本定理解释了为什么较多老年海不归们，逐步开始进教堂这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第九基本定理（天道不酬勤律）：

子曰：一命，二运，三风水，四积阴德，五读书。“命”是我佛如来安排的，“运”是姜太公界定的，“风水”是张天师的专利。作为一个小小的海不归，如果你没有大笔遗产，你能够做的就是积阴德，读读书，努力向上奋斗60年。不过，积不积阴德是你的事；承认不承认你积了阴德，则是我王阎罗和他的秘书的工作。读不读书是你的事；有没有用，则是由观音娘娘她奶奶决定的。当今世界上，大部分的财富转移是遗产（包括政治遗产）。如果你妈妈的奶奶不是何三房、王二房、龚甜甜一类的大人物，那你就基本上只能靠你自己了。海不归们在择校、婚姻、工作等问题上，就像自由电子碰撞一样，充满了偶然性。人生下来就是不平等的，每个人所得到的经济、政治、智力和外貌等方面的遗产是大大不同的，是绝对不可能平等的。海龟第九基本定理解释了为什么有一部分当年的科大少年班学生，后来表现很一般；而当年表现较一般的同学，现在发大财、当大官这一社会现象。

陈朱斯坦海龟第十基本定理（墓地棺木律）：

不管在美国混得好，还是在中国混得好，一定要先攒够棺木钱，别给子孙留下麻烦。千万别让他们还要花时间，比较中美哪里的墓地和棺木便宜了。也给在美国过了五十岁的指条路，是人都有“光荣牺牲”的时候，早晚而已。浙江大学海龟博士，只是先走一步而已。贫道的墓志铭已经准备好了：“美国的饭咱吃了，美国的钱咱花了，美国的房咱住了，美国的妞咱没咋地。乌呼吁唏，美国的坟里挺黑的。”有道是：客舍依州已甘霜，归心夜夜忆咸阳。无端渡过桑乾水，却望苏州是故乡。

——待续——

（本文于2011年首载于万维博客，并在万维读者网当年举办的《海归，海不归》全球华人征文活动中，荣获一等奖。本报经作者授权刊载，版权归作者所有。）